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Összefoglaló: A tanulmány a délkelet-ázsiai kritikus tengeri folyosóknak, ten-
gerszorosoknak – nevezetesen a Malakka-, a Lombok-, az Ombai- és a Szun-
da-szorosnak – az eurázsiai összeköttetések fokozásában, a kereskedelem elő-
mozdításában és a nagyhatalmak 21. századi geopolitikai érdekeinek a szolgá-
latában betöltött stratégiai jelentőségét vizsgálja. Az említett szorosokon halad 
át a globális tengeri kereskedelem jelentős része, különösen az energiaforrá-
soké, hiszen csak a Malakka-szorost a világ hajóforgalmának mintegy 30 szá-
zaléka érinti. Az Egyesült Államok és Kína közötti, egyre növekvő geopolitikai 
feszültségek még inkább fokozzák e szorosok jelentőségét, mivel a két ország a 
kulcsfontosságú hajózási útvonalak feletti befolyás megszerzéséért is folytatja 
a versenyt. A jelen írás bemutatja, hogy a délkelet-ázsiai tengerszorosok milyen 
alapvető szerepet játszanak a globális kereskedelemben, a regionális gazdasági 
integrációban és az átalakuló geopolitikai térben – a jelenlegi pozíciójuk arra 
utal, hogy a fontosságuk a nemzetközi kapcsolatok terén a jövőben tovább fog nőni.

Kulcsszavak: Eurázsia, Délkelet-Ázsia, tengerszorosok, geopolitika, gazdaság, 
konnektivitás

Abstract: This paper examines the strategic importance of the Southeast Asian 
straits, namely the Straits of Malacca, Lombok, Ombai and Sunda, for improving 
Eurasian connectivity, promoting trade, and the geopolitical interests of the great 
powers of the 21st century. As important maritime corridors, these straits contribute 
significantly to global maritime trade, particularly in the area of energy resources. 
The Strait of Malacca alone accounts for around 30 percent of global shipping traffic. 
Growing geopolitical tensions between the United States and China are increasing 
the importance of these straits as both countries vie for influence over key shipping 
routes. The paper highlights the crucial role of the Southeast Asian straits in global 
trade, regional economic integration, and the changing geopolitical space, and 
suggests that their importance in international relations will continue to grow in the 
future.
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Bevezetés

A globális tengeri kereskedelem és a geopolitikai dinamika bonyolultsága azt 
mutatja, hogy bizonyos vízi utak kulcsfontosságú szerepet játszanak a nem-
zetközi összeköttetésben és a gazdasági fejlődésben. Ez már csak azért is így 
van, mert a szárazföldön kiépült gyorsvasutak és autópályák megnövekedett 
jelentősége ellenére a világkereskedelem 80 százaléka még ma is a tengereken 
zajlik.1 Ezen útvonalak szempontjából a kiemelt földrajzi helyzetükből adódóan 
meghatározó szerepet töltenek be egyes régiók. Ilyen például Délkelet-Ázsia, 
ahol a Dél-kínai-tenger fontosságát nem lehet eléggé hangsúlyozni.2 A szoro-
soknak köszönhetően a szigetvilágban viszont csupán néhány útvonal tett szert 
stratégiai jelentőségre. Ám közülük létfontosságú tengeri folyosóként emelke-
dik ki a Lombok-, az Ombai-, a Szunda-, valamint a híres Malakka-szoros. Ezek a 
szorosok nemcsak a meghatározó szereppel bíró hajózási útvonalak kialakítá-
sát tették lehetővé, hanem az érintett nemzetek stratégiai érdekeit is megtes-
tesítik, különösen az ázsiai-csendes-óceáni térségben. A tanulmány e szorosok 
stratégiai jelentőségének a vizsgálatára vállalkozik: azt mutatja be, hogy milyen 
szerepet töltenek be a konnektivitás fokozására tett erőfeszítésekben, a keres-
kedelem előmozdításában és a tengerhez kapcsolódó nagyhatalmi érdekek biz-
tosításában – mindezt a 21. század egyik legmeghatározóbb folyamatának, az 
Eurázsia-korszak kialakulásának a kontextusában.

A földrajzi háttér

A Malakka-szoros létfontosságú tengeri folyosónak minősül, amely összeköti 
az Indiai-óceánt a Dél-kínai-tengerrel, s ezzel jelentősen megkönnyíti a nagy 
gazdaságok közötti áruszállítást. A globális tengeri kereskedelem mintegy 30 szá-
zaléka rajta keresztül zajlik, így a világgazdaságban Malakka a legfontosabb át-
kelőhely, amelyet a Szuezi- (15%) és Panama-csatorna (5%) követ. A forgalmát 
tekintve naponta körülbelül 210 hajó halad át a szoroson, ami a globális ener-
giaszállítások és kereskedelem – különösen az olaj és a cseppfolyósított föld-
gáz (LNG) – szempontjából nélkülözhetetlen úttá teszi.3 A szoroson keresztül 
folytatott kereskedelem volumene eléri az évi 3,5 billió dollárt.4 Ez Kína tengeri 
kereskedelmi forgalmának a kétharmadát, Japánénak a 40 százalékát, a világke-
reskedelemnek pedig az egyharmadát jelenti. Mivel azonban a Malakka-szoros 
a legkeskenyebb pontján mindössze 2,5 kilométer széles, a hajók áthaladására 
veszélyt jelenthet a kalózkodás,5 egy esetleges blokád vagy baleset,6 és az alap-
jaiban érintené az indo-csendes-óceáni térség kereskedelmét.

A Lombok-szoros – a zsúfolt Malakka-szoros kulcsfontosságú alternatív 
útvonalaként – lehetővé teszi a hajók számára, hogy kikerüljék a potenciá-
lis torlódási pontokat, s ennek következtében megkönnyíti az Ausztráliával, 
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Kelet-Ázsiával és a tágabb csendes-óceáni térséggel való kereskedelmi kapcso-
latok fenntartását. A szoros Indonézia gazdaságához is egyre növekvő mérték-
ben járul hozzá, például Lombok turisztikai központtá válásának köszönhetően. 
Mivel a Malakka-szoros a következő 10-20 évben várhatóan már nem lesz képes 
megbirkózni a mind sűrűbb hajóforgalommal, az indonéz kormány egy ideje 
arra ösztönzi a szállítókat, hogy helyette a Lombok-szorost vegyék igénybe.7 
Ez a szoros a maga 250 méteres maximális mélységével különösen a kisebb 
és közepes méretű hajók számára előnyös, amelyek a Malakka-szoros erőteljes 
áramlatai között nem tudnak közlekedni. A legkeskenyebb pontján is körülbelül 
20 kilométer széles, de a 40 kilométert is eléri a csatorna szélesebb, északi ré-
szénél – amely 60 kilométer hosszú, szemben a Malakka-szoros 890 kilométer-
nyi keskeny szakaszával.8

Bár az Indiai-óceánt a Floreszi-tengerrel összekötő Ombai-szoros ma még 
kevésbé forgalmas, mint az előbb említett kettő, de az érzékelhető, hogy egy-
re fontosabbá válik. Mivel a Timort és Kelet-Indonéziát körülvevő főbb tengeri 
útvonalak közelében található, belépési pontként szolgál a térség különböző 
gazdasági tevékenységeihez, különösen a halászat és az idegenforgalom terén. 
Stratégiai elhelyezkedése lehetővé teszi a hajók számára, hogy kikerüljék a hos�-
szabb és veszélyesebb útvonalakat, ezáltal a társaságok optimalizálni tudják az 
utazási időt és csökkenteni a szállítási költségeket.9

A Malakka-szoros másik alternatíváját a szűk, körülbelül 24–30 kilométer 
szélességű Szunda-szoros jelenti, amely az Indiai-óceánt a Jáva-tengerrel, majd 
a Dél-kínai-tengerrel és a Csendes-óceánnal összekötő fő átjáró, s szintén a világ 
egyik legforgalmasabb hajózási útvonala, amelyen átlagosan napi 80 hajó halad 
át. A szoros különösen fontos a kőolaj és az LNG, valamint a feldolgozott ter-
mékek és a nyersanyagok szállítása szempontjából. A nagy hajózási társaságok 
az idő és az üzemanyagköltség csökkentése érdekében gyakran használják ezt 
a rövidebb útvonalat. Emellett a Szunda-szoros stratégiai szempontból olyan 
nagy szigetek közelében helyezkedik el, mint Jáva és Szumátra, ami nemcsak 
a kereskedelmi hajózás, de a halászat és a halfeldolgozó ipar, valamint a helyi 
gazdaságok számára is létfontosságúvá teszi.10 A hajózási jelentőségét tovább 
növeli a kulcsfontosságú tengeri kereskedelmi útvonalakhoz való közelsége, így 
hozzájárul a régió általános gazdasági fejlődéséhez is.

Konnektivitás és a gazdasági tényezők

Nem kétséges, hogy az e vízi utak mentén fekvő országok jelentős gazdasági 
előnyökhöz jutnak a tengeri forgalom révén. Ezek közé tartoznak a kikötői adók-
ból, a szállítási szolgáltatásokból és a támogató iparágak fejlődéséből származó 
bevételek. Általános tendencia, hogy a világban a szorosok mentén fekvő kikö-
tők a gyakorlatban logisztikai csomópontként is működnek,11 továbbá az áruk és 
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a látogatók gyorsabb mozgásának a megkönnyítésével előmozdítják a regioná-
lis kereskedelmet és turizmust.

Malajzia és Indonézia komoly hasznot húz a szorosokon keresztül folyó ke-
reskedelemből, mivel a piacra jutás, a közvetlen külföldi befektetések és a regi-
onális együttműködések révén a 20. század második felében sokat javult a két 
ország gazdasági környezete. A saját kereskedelmük, amely döntő mértékben 
a stratégiailag fontos Malakka-szoroson keresztül zajlik, lehetővé teszi mind-
két állam számára, hogy a gazdag természeti erőforrásaikat – például Malajzia 
pálmaolaját és elektronikai termékeit, valamint Indonézia ásványi anyagait és 
textiltermékeit – könnyebben exportálják, ami növeli a bevételeiket és ösztönzi 
a gazdasági növekedésüket.12 A földrajzi közelségük olcsóbbá teszik a logisztikát 
és gyorsabbá a szállítást, ami vonzóbbá teszi a velük való kereskedelmet. Ez 
a hatékonyság hozzájárul a fogyasztók alacsonyabb költségeihez, ugyanakkor 
támogatja a hazai iparágak fejlődését.13 A szorosokon keresztül folyó kereske-
delem továbbá a közvetlen külföldi tőkebefektetéseket is ösztönzi, hiszen a vál-
lalatok számára vonzerővel bírnak a feltörekvő piacok, ami pedig elősegíti az 
innovációt és a technológiaátadást, s azzal növelik a termelékenységet.

Az indonéz szigetvilág tengeri útvonalait14 a jakartai kormány hivatalosan 
a 2002. évi 37. sz. rendelettel hozta létre; köztük két elsődleges útvonal sze-
repel: a már kijelölt észak–déli és a tervezett kelet–nyugati. Az útvonalak lét-
fontosságú feladatot töltenek be Indonézia összetett tengeri környezetének a 
kezelésében, továbbá a kereskedelem támogatását szolgálják a navigációs ve-
szélyek csökkentése és a környezet védelme révén, valamint meghatározó sze-
repet játszanak a regionális stabilitás és a gazdasági növekedés fokozásában, 
mivel megkönnyítik a szigetek közötti kapcsolattartást. Mindezeken túlmenően 
Indonéziának a biztonságos hajózás szavatolása melletti elkötelezettségének, 
illetve a tengeri területe feletti szuverenitása érvényesítésének a kifejezésérére 
is szolgálnak.15

A tapasztalatok alapján kijelenthető, hogy a kereskedelmi kapcsolatok által 
ösztönzött együttműködés erősebb gazdasági összefonódást és a regionális in-
tegráció előrehaladását eredményezi, ami a közös kihívások kezeléséhez és a ré-
gió stabilitásának az előmozdításához vezet. Ez a kölcsönös gazdasági függőség 
nemcsak Malajzia és Indonézia nemzetgazdaságát erősíti, de az ASEAN-orszá-
gok kooperációját is elősegíti, ami a globális kereskedelem változó dinamikája 
közepette hosszú távon hozzájárul a régióbeli stabil növekedés fenntartásához. 
A stratégiai jelentőségű vízi utak lehetővé teszik az áruk és a szolgáltatások ha-
tékony mozgását az ASEAN-tagállamok között, s ezáltal csökkentik a szállítási 
költségeket és elősegítik a kereskedelmi tevékenységek zökkenőmentességét.16 
Az olyan kulcsfontosságú kezdeményezések, mint az ASEAN Szabadkereskedel-
mi Övezet (ASEAN Free Trade Area, AFTA),17 a vámok csökkentésével és a régi-
ón belüli kereskedelem ösztönzésével tovább erősítették az integrációt, ezáltal 
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növelték a kölcsönös gazdasági függőséget.18 Az ASEAN regionális kereskedel-
mi megállapodásaiban, például a Regionális Átfogó Gazdasági Partnerségben 
(Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP)19 való részvétel pedig na-
gyobb piacokat is teremt, és csökkenti a kereskedelem akadályait, ami továb-
bi gazdasági növekedést generál. Összességében elmondható, hogy a délke-
let-ázsiai szorosok kulcsfontosságú szerepet játszanak a regionális gazdasági 
növekedés és integráció előmozdítása szempontjából, ezáltal az ASEAN-t a vi-
lággazdaság kulcsfontosságú szereplőjévé teszik, s egyúttal a közös fellépés és 
az együttműködés révén megnövelik annak az ellenálló képességét.

Ahogy arról már szó volt, a globális tengeri kereskedelemben részt vevő 
áruk körülbelül egyharmadának az áthaladását, valamint a kőolaj és a csepp-
folyósított földgáz jelentős részének a tengeri szállítását lehetővé tevő Malak-
ka-szoros a világ egyik legforgalmasabb tengeri útvonala, és az energiabizton-
ság szempontjából kritikus jelentőséggel bír. Különösen a Közel-Keletről Ázsia 
nagy gazdaságaiba, például Kínába, Japánba és Dél-Koreába irányuló nyersolaj 
és LNG átjutása szempontjából nélkülözhetetlen. Mivel az említett országok 
energiaimportja ezen az útvonalon keresztül történik, a gazdasági stratégiájuk-
ban központi szerep jut neki. Az átjárón keresztül naponta több mint 15 millió 
hordó kőolaj halad tovább, így létfontosságú ütőeret jelent a stabil energiael-
látás fenntartása szempontjából.20 A tengerszoros egyúttal fojtópontként ha-
tékony biztonsági intézkedéseket és nemzetközi együttműködést is igényel a 
védelme érdekében. A sebezhetősége következtében az érintett országok egy-
re inkább az energiaellátási útvonalak diverzifikálására és az infrastruktúra fej-
lesztésére összpontosítanak, hogy csökkentsék a szorostól való függőségüket. 
Ez magában foglalja a szárazföldi csővezetékekbe történő beruházásokat és az 
energiaforrások biztosítását célzó regionális partnerségeket.21 A különféle za-
varok (kalózkodás, blokád, baleset stb.) könnyen az energiaárak emelkedéséhez 
és az ellátási láncok instabilitásához vezethetnek, ami nemcsak az útvonaltól 
közvetlenül függő országokra, hanem a globális energiapiacokra is negatív ha-
tással lehet. Az energiaforrásoknak a Lombok- és az Ombai-szoroson keresztül 
történő szállítása rugalmasságot biztosít a Malakka-szorosban bekövetkező za-
varok esetén, így ez szintén hozzájárul azok erősödő szerepéhez.

Az említett szorosok együttes használata jelentősen felgyorsíthatja a ten-
geri kereskedelmi útvonalakon történő szállítást: minimalizálja a tranzitidőt és 
a költségeket. Az alternatívák közti választás lehetővé teszi a kereskedők és a 
hajózási társaságok számára, hogy növeljék a működési hatékonyságukat és 
csökkentsék az szorosokban kialakuló torlódással kapcsolatos kockázatokat.
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Az Eurázsia-korszak és a 21. századi geopolitikai megfontolások

A konnektivitás megvalósítása természetesen nem értelmezhető annak geopo-
litikai vetülete nélkül. Eurázsia fogalma már a klasszikus geopolitikai gondol-
kodásban is fontos szerephez jutott,22 ám az a 21. század elején új jelentőséget 
nyert. A jeles geopolitikai szakértő, Parag Khanna szerint a világ egyre inkább 
ázsiaivá válik.23 Ezzel párhuzamosan pedig egy olyan új korszak veszi kezdetét, 
amelyben a konnektivitás és a komplexitás révén Európa és Ázsia egysége új 
értelmet nyer, a 21. század pedig Eurázsia évszázada lehet. Peter Frankopan brit 
történész a 2013-ban útjára indított kínai Övezet és Út Kezdeményezés (Belt and 
Road Initiative, BRI) vizsgálatakor már az eurázsiai szuperkontinens kialakulását 
vetítette előre.24 Bruno Maçães portugál politikus szerint egy új világtérkép lét-
rejöttének vagyunk a tanúi, amelynek során az Amerikai Egyesült Államok glo-
bális erejének a gyengülésével párhuzamosan az ázsiai országok felemelkedése 
keletre billenti az erőegyensúlyt, s létrejön a Lisszabontól Jakartáig terjedő új 
földrajzi entitás, Eurázsia.25 Kent E. Calder, a John Hopkins Egyetem professzora 
úgy látja, a hidegháborút követően a gazdasági növekedés központja Kelet-Ázsi-
ába helyeződött át, a geopolitikai viszonyok átalakulása, Európa és Ázsia ismé-
telt összekapcsolódása pedig egy új szuperkontinens születését eredményezi, 
amely az európai–kínai partnerségen alapszik.26

A fentiek tükrében nem meglepő, hogy a szorosok stratégiai jelentősége a 
globális hatalmak, különösen Kína és az Egyesült Államok fokozott érdeklődését 
váltotta ki. A BRI egyik alapvető célja, hogy kiterjessze a kínai befolyást a tengeri 
útvonalakra, az Egyesült Államok pedig a szabad hajózás fenntartásának a fon-
tosságát hangsúlyozza, ami a gyakorlatban azt jelenti, hogy meg kívánja őrizni 
a stratégiai útvonalak feletti dominanciáját Kínával szemben.

A szorosok összekötik Kínát a délkelet-ázsiai országokkal és a globális pi-
acokkal, s lehetővé teszik az áruk, az energia és az erőforrások mindkét irá-
nyú mozgását. Az e vízi utakra irányuló kínai stratégiai összpontosítás célja a 
konnektivitás javítása és a térségbeli országokkal való gazdasági kapcsolatok 
erősítése. Az infrastruktúrába – például a kikötőkbe és a logisztikai hálózatok-
ba – történő beruházásokkal Peking a szállítás hatékonyságának a javítására és 
a szállítási idők csökkentésére törekszik.27 Az ilyen fejlesztések hozzájárulnak a 
regionális gazdasági növekedéshez és a partnerországokban újabb munkahe-
lyek teremtéséhez. Ezen túlmenően a szorosok feletti ellenőrzés lehetővé tenné 
Kína számára, hogy biztosítsa az energiaszállítási útvonalakat (Malakka-dilem-
ma), valamint az államok közötti gazdasági együttműködés és kölcsönös függő-
ség előmozdításával növelje a geopolitikai befolyását a régióban.28 A kezdemé-
nyezései révén Kína nemcsak a történelmi kereskedelmi útvonalak újjáéleszté-
sére törekszik, hanem arra is, hogy megszilárdítsa a globális kereskedelemben 
játszandó meghatározó szerepét.
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De a 21. századi tengeri selyemút diplomáciai értelemben is nagy jelentő-
séggel bír, s nem véletlen, hogy a kínai külpolitika egyik fő elemévé lépett elő az 
utóbbi időben. Az orosz–ukrán háború 2022-es kitörését követően pedig a rele-
vanciája tovább nőtt. Délkelet-Ázsia országai a kezdetektől a legfontosabb po-
tenciális partnereknek minősülnek Peking szemében, hiszen a terv elsősorban 
az ő megbékítésüket is hivatott biztosítani az utóbbi idők asszertívabb kínai kül- 
és védelempolitika után. Noha Kína hivatalos állítása szerint az infrastrukturá-
lis beruházások nem járnak politikai kötöttségekkel, az érdekei összefonódása 
nyilvánvaló. Az ASEAN-államok kapcsán pedig a nagyobb stratégiai céljáról sem 
szabad elfeledkezni: Pekingnek és Washingtonnak a régióbeli vetélkedése miatt 
a kínai befolyás megerősítése gazdasági és politikai téren egyaránt prioritást 
élvez. A délkelet-ázsiai tengerszorosok tehát kritikus szerepet játszanak a 21. 
század gyorsan változó geopolitikai környezetében Kína gazdasági ambícióinak 
és stratégiai célkitűzéseinek a támogatásában.

Az Egyesült Államok ugyanakkor a maga részéről mindent megtesz annak 
érdekében, hogy megőrizze a befolyását és gátolja Kína térnyerését, ezért át-
fogó stratégiával lépett fel a kínai tengeri selyemúttal szemben Délkelet-Ázsi-
ában, amely magában foglalja a diplomáciai, a katonai és a gazdasági kötele-
zettségvállalások fokozását. Ennek keretében az USA a regionális védelmi ké-
pességek megerősítését célzó katonai együttműködés és közös hadgyakorlatok 
révén igyekszik megerősíteni a térségbeli országokkal, köztük az Indonéziával, 
Vietnámmal és a Fülöp-szigetekkel való a partnerségét.29 Az olyan kezdeménye-
zései, mint a G7-országokkal közösen indított Build Back Better World (B3W)30 
és a nemzetközi Blue Dot Network31 az átlátható és fenntartható infrastrukturá-
lis beruházások előmozdítására összpontosítanak, s a céljuk, hogy alternatívát 
kínáljanak a kínai BRI-vel szemben. Az említettek révén támogatja az érintett 
országokat abban, hogy olyan finanszírozási lehetőségeket keressenek, ame-
lyek nem veszélyeztetik a szuverenitásukat. Emellett persze fokozza a katonai 
műveleteit is – különösen a közös gyakorlatok és a Dél-kínai-tengeren a hajózás 
szabadságának a fenntartását célzó küldetések révén –, hogy megőrizze a sza-
bályokon alapuló tengeri rendet, és biztosítsa a partnereit a regionális stabilitás 
iránti elkötelezettségéről.32 A többoldalú fórumokon való aktív részvétellel és 
a kulcsfontosságú szövetségesekkel (főleg Japánnal, Ausztráliával és Indiával) 
való kapcsolatok megerősítésével az USA célja, hogy a régióban egységes fron-
tot alakítson ki Kínával szemben.33 A második Trump-kormány is olyan kereske-
delmi megállapodások megkötésére törekszik, amelyek kedveznek az amerikai 
vállalkozásoknak, illetve a délkelet-ázsiai országokat a gazdasági kapcsolataik 
diverzifikálására és a Kínától való függőségük csökkentésére ösztönzik. Vár-
hatóan a katonai szövetségeket is hamarosan megerősítik a fokozott együtt-
működés és a közös hadgyakorlatok révén – különösen az olyan vitatott terü-
leteken, mint a Dél-kínai-tenger –, ami a regionális biztonság iránti stratégiai 
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elkötelezettséget tükrözi. Habár gazdasági értelemben Washington kevesebbet 
tud nyújtani, mint Peking, az Egyesült Államok befektet a helyi gazdaságokba, 
és támogatja a jó kormányzást annak érdekében, hogy erősítse a délkelet-ázsiai 
országokat: csökkentse a kínai befektetésektől való függőségüket, egyben fo-
kozza az ellenálló képességüket.

A két nagyhatalomnak a szorosok ellenőrzéséért és biztonságáért folyó ri-
valizálása előre nem látható következményekkel járhat az ázsiai-csendes-óce-
áni térség nemzetközi kapcsolataira és biztonsági kereteire. Az érintett délke-
let-ázsiai államok – Indonézia, Malajzia, Szingapúr – alapvetően a Washington és 
Peking közötti egyensúlyozásra törekszenek, miközben közvetíteni is szeretné-
nek közöttük, de semmiképpen sem választani.34 Az ASEAN-országok azt is fel-
ismerték, hogy a biztonsági problémák – többek között a kalózkodás, a területi 
viták és a tengeri stabilitást veszélyeztető nem állami szereplők – kezelése érde-
kében együttműködési intézkedésekre van szükség. A regionális partnereikkel 
végzett közös hadgyakorlatok és a tengeri együttműködési kezdeményezéseik 
alapvető fontossággal bírnak e vízi utak védelme tekintetében.

A fenntarthatóság problémája

Napjainkban egyre nagyobb aggodalomra adnak okot a tengerszorosokban fo-
lyó tevékenységek – különösen a megnövekedett hajóforgalom, a szennyezés, 
a túlhalászás és az élőhelyek pusztulása – következtében jelentkező negatív ha-
tások. Az egyik legfontosabb problémát a tengerszennyezés jelenti, amelynek 
a forrása lehet olajszivárgás, ballasztvíz-kibocsátás és a nemzetközi környezet-
védelmi előírásokat nem betartó hajók által kibocsátott – gyakran veszélyes – hul-
ladék.35 Ez a fajta szennyezés a tengeri biodiverzitást és a vízminőséget veszé-
lyezteti, de a hajózás emellett légszennyezést is okoz, s ezzel nemcsak a levegő 
rossz minőségéhez járul hozzá, hanem az éghajlatváltozáshoz is. A túlhalászás 
szintén kritikus probléma, amely a halállomány kimerüléséhez vezet, és a ten-
geri táplálékláncra nagyon káros hatást gyakorol. A nem megfelelő halászat to-
vább károsítja az olyan létfontosságú élőhelyeket, mint a korallzátonyok és a 
mangroveerdők.36

A kikötői műveletek az élőhelyek pusztulását okozzák, a zajszennyezés pedig 
a helyi ökoszisztémákat is megzavarhatja. A kotrási és az építési tevékenységek 
a partvonalak megváltoztatásával és a kritikus élőhelyek károsításával tovább 
súlyosbítják a felsorolt problémákat. Az intenzív tengeri forgalom növeli a bal-
esetek valószínűségét, amelyek olajkiömlésekhez és más környezeti katasztró-
fákhoz vezethetnek.37 A kikötők és az infrastruktúra bővítése érdekében végzett 
part menti fejlesztések számos esetben megzavarják az élőhelyeket, károsítják 
az alapvető ökoszisztémákat, és csökkentik a biológiai sokféleséget. Ráadásul 
a ballasztvízzel behurcolt invazív fajok kiszoríthatják, akár el is pusztíthatják az 
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őshonos fajokat, ami a helyi ökoszisztémák káros átalakulását idézheti elő. Az 
éghajlatváltozás a tengerszint emelkedése és a gyakoribbá váló szélsőséges 
időjárási jelenségek révén még inkább súlyosbítja ezeket a kihívásokat, s tovább 
veszélyezteti a part menti közösségeket és tengeri környezetet.

E sokrétű problémák kezelése összehangolt erőfeszítéseket igényel a kor-
mányoktól, az iparágak képviselőitől és a helyi közösségektől a fenntartható 
tengeri gyakorlatok és védelmi intézkedések végrehajtása érdekében. Éppen 
ezért a tengeri kereskedelem előmozdítása esetén az összetett, de nagyon ko-
moly feladatra, az ökológiai károk minimalizálását célzó szabályozási intézkedé-
sek létrehozására és azok betartatására is szükség van. Az ASEAN elkötelezett a 
fenntartható fejlődés38 mellett, de a nemzetközi kereskedelemben érintett ös�-
szes szereplőnek hasonló hozzáállást kell mutatnia.

A jövőbeli kilátások

A navigációs technológia terén tapasztalható legújabb innovációk – például a 
műholdas nyomkövetés és a valós idejű hajózási adatok hozzáférhetővé téte-
le – fokozzák a hajók védelmét, és egyszerűbbé teszik a forgalomirányítást. Ez 
kétségkívül csökkentheti a szorosokban való áthaladás idejét, és növelheti a 
biztonságot. A környezetvédelmi monitoringrendszerek szintén kulcsszerepet 
játszanak a hajózásnak a tengerbiológiára gyakorolt hatásai kezelésében, s biz-
tosítják a fenntartható gyakorlatok folytatását.

A kikötői létesítményekbe, a logisztikai infrastruktúrába és az intermodális 
szállítási rendszerekbe történő folyamatos beruházások elengedhetetlenek a 
növekvő hajózási igények kielégítéséhez. De az infrastruktúra-fejlesztések so-
rán a fenntarthatóságot is figyelembe kell venni, és a megnövekedett tengeri 
tevékenység környezeti lábnyomának a mérséklése érdekében zöldtechnológi-
ákat és az azoknak megfelelő jó gyakorlatokat kell beépíteni.39

A geopolitikai feszültségek éleződése következtében a tengerszorosoknak a 
nemzetközi kapcsolatokban betöltött szerepe minden bizonnyal növekedni fog. 
A regionális hatalmak viszonyának a kezelésében létfontosságúak az együttmű-
ködést elősegítő párbeszédek, különösen a biztonsági és a kereskedelmi meg-
állapodások. A térségbeli integráció és a stratégiai partnerségek biztosíthatják, 
hogy a szorosok nyitottak és biztonságosak maradjanak a nemzetközi kereske-
delem számára.

A délkelet-ázsiai szorosok egyértelműen fontos szerepet játszanak az össze-
köttetések fokozásában, a kereskedelem fejlődésében és a regionális biztonság 
alátámasztásában. A tengeri útvonalak konvergenciája lehetővé teszi, hogy a 
nemzetközi kereskedelem létfontosságú ütőereiként funkcionáljanak, ami azt is 
jelenti, hogy a továbbiakban is a geopolitikai stratégiák középpontjában fognak 
állni.
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Kijelenthető, hogy az említett tengerszorosok által megerősített konnektivi-
tás növeli a regionális és a globális kereskedelem hatékonyságát. Az alternatív 
útvonalakat kínáló Lombok-, Szunda- és Ombai-szoros nemcsak a Malakka-szo-
ros zsúfoltságát enyhíti, hanem rugalmasságot is biztosít, mert lehetővé teszik, 
hogy a hajók a változó geopolitikai kontextusban és az előre nem látható zava-
rok között is megfelelő utat találjanak. Ez az alkalmazkodóképesség különösen 
előnyös a just-in-time ellátási láncok40 esetében, ahol az időszerűség kritikus 
fontosságú.

Indonézia és Malajzia – akárcsak a múltban – továbbra is kihasználhatja a 
szorosokon áthaladó, mára számottevően megnövekedett hajóforgalmat a gaz-
dasági növekedése érdekében. A kikötők és a logisztikai csomópontok stratégi-
ai fejlesztése jelentősen hozzájárulhat a helyi gazdaságok bővüléséhez: mun-
kahelyeket teremt, fellendíti a turizmust, és elősegíti a kereskedelmet. A ten-
gerszorosok körüli infrastrukturális beruházásokat ösztönző gazdaságpolitikák 
pedig maximalizálhatják a regionális előnyöket. A délkelet-ázsiai országok adott 
esetben e téren a kínai és az amerikai érdeklődést is kihasználhatják, mégis el-
kerülhetik a két fél közötti választás kényszerét.

A Kína és az Egyesült Államok közötti rivalizálás várhatóan tovább fog erő-
södni, miközben mindkét fél igyekszik a saját befolyását az ázsiai-csendes-óceá-
ni térségben kiterjeszteni, ami még inkább kiemeli a Lombok-, az Ombai-, a Szun-
da- és a Malakka-szoros feletti ellenőrzés jelentőségét.

A növekvő tengeri forgalom sürgető környezetvédelmi problémákat is fel-
vet. A hatékony irányítás és a szilárd szabályozási keretek a jövőben elengedhe-
tetlenek lesznek ahhoz, hogy a tengeri ökoszisztémákat megvédjük a hajózási 
tevékenységek káros hatásaitól. A térségbeli érdekelt feleknek a fenntartható 
gyakorlatok iránti elkötelezettsége minden bizonnyal döntő szerepet fog játsza-
ni e tengeri folyosók hosszú távú fennmaradásának a biztosításában.

Nem túlzás kijelenteni, hogy az intelligens hajózási technológiák és az inf-
rastrukturális beruházások növekedése olyan jövőt jelez, amelyben a tengeri 
kereskedelem szempontjából e szorosok továbbra is kulcsfontosságúak marad-
nak. A változó geopolitikai viszonyok azonban fokozott éberséget és alkalmaz-
kodást igényelnek majd a regionális szereplők és a globális hatalmak részéről 
egyaránt.

Konklúzió

A tanulmány megkísérelte röviden összefoglalni a délkelet-ázsiai szorosok – külö-
nösen a Malakka-, a Lombok-, az Ombai- és a Szunda-szoros – stratégiai jelen-
tőségét az eurázsiai konnektivitás és a globális tengeri kereskedelem vonatko-
zásában.
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Megállapíthatjuk, hogy az említett szorosok létfontosságú tengeri folyosó-
ként szolgálnak, amelyek összekötik a nagy gazdaságokat, hiszen önmagában 
a Malakka-szoroson a globális tengeri kereskedelem részeként szállított áruk 
mintegy 30 százaléka halad át, és alapvető fontosságú az olyan országok ener-
giaellátása szempontjából, mint Kína, Japán és Dél-Korea.

Az e szorosokkal határos országok – mint Malajzia és Indonézia – jelentős 
gazdasági előnyökre tesznek szert a tengeri forgalomból a kikötői bevételek, a 
közvetlen külföldi befektetések és a jobb kereskedelmi logisztika révén, s ezzel 
egyúttal hozzájárulnak a regionális gazdasági növekedéshez és integrációhoz.

A globális hatalmak – különösen Kína és az Egyesült Államok – közötti növek-
vő verseny pedig még fokozza a szorosok geopolitikai jelentőségét. Kína Övezet 
és Út Kezdeményezése az összeköttetések és a gazdasági kapcsolatok fokozása 
érdekében éppen e vízi utakra összpontosít, míg az USA arra törekszik, hogy 
megőrizze felettük a befolyását, és fenntartsa a tengeri átjárókon való áthala-
dás szabadságát.

A hajóforgalom növekedése azonban jelentős környezeti kihívásokkal jár. 
Ilyen például a tengerek szennyezése, a túlhalászás és az élőhelyek pusztulása. 
A tengeri ökoszisztémák védelméhez nélkülözhetetlen a fenntartható gyakor-
latok megvalósítása, amihez a térségbeli szereplők és a nemzetközi szervek kö-
zötti együttműködésre van szükség.

Az új Eurázsia korszakában e tengerszorosok valószínűsíthetően sokkal 
inkább a fókuszba fognak kerülni egyik oldalról a kereskedelmi útvonalak és 
a navigáció technológiai fejlődésének, a másikon a lehetséges környezeti kihí-
vásoknak az összefüggésében, s minden érintett számára egyértelművé válik, 
hogy olyan fenntartható fejlesztési politikákra van szükség, amelyek a gazdasá-
gi növekedést képesek a környezetvédelemmel összehangolni.

A délkelet-ázsiai szorosoknak a gazdasági, környezeti és politikai dimenziók 
figyelembevételével történő vizsgálata elengedhetetlen a globális konnektivi-
tás dinamikájának a megértéséhez. E stratégiai jelentőségű vízi utak kihaszná-
lása jelentős előnyökkel járhat – nemcsak a közeli államok, hanem a kereskede-
lemben és a gazdasági fejlődésben részt vevő szélesebb nemzetközi közösség 
számára is. A biztonságuk és a fenntarthatóságuk megőrzése azonban olyan 
kihívás marad, amely határokon és ágazatokon átívelő együttműködést igényel.
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